

2. Ильин, И.А. Аксиомы религиозного опыта». <http://lib.pravmir.ru/library/book/255>

3. Ильин, И.А. «Почему мы верим в Россию». - М.: Эксмо, 2006. [http://www.verapравoslavnaaya.ru/?Ivan\\_Il'mzin\\_O\\_Rossii](http://www.verapравoslavnaaya.ru/?Ivan_Il'mzin_O_Rossii)  
<http://www.wco.ru/biblio/books/ilyin2/Main.htm>

### ***Медведев О.А., Дождикова Р.Н. Н.О. Лосский о характере русского народа***

Н. О. Лосский родился в 1870г в деревне Креславка Витебской губернии. Н.О. Лосский – философ, литературный критик, представитель интуитивизма и персонализма. Он окончил историко-филологический и естественный факультеты Санкт – Петербургского университета, где впоследствии был профессором философии. В 1922 году был выслан из России советским правительством и поселился в Праге, где жил до 1942 года. С 1942 по 1945 год был профессором философии в Братиславе, в Чехословакии. В последующее время Н.О. Лосский жил в Америке и был профессором философии в Русской духовной академии в Нью-Йорке. Н.О. Лосский оставил богатое философское наследие, переведенное на многие языки.

Неоценимый вклад в изучение русского национального характера внесла книга Н.О. Лосского «Характер русского народа» (1957). В своей книге Н.О. Лосский дает следующий перечень основных черт, присущих русскому национальному характеру:

1. Религиозность русского народа. Основной и наиболее глубокой чертой русского народа Н.О. Лосский считает его религиозность и связанное с нею искание абсолютной правды. Русский человек обладает чутким различием добра и зла; он зорко подмечает несовершенства всех наших поступков, нравов и учреждений, никогда не удовлетворяясь ими и не переставая искать совершенного добра. Русская идея - христианская идея; на первом плане в ней - любовь к страдающим, жалость, внимание к индивидуальной личности.

2. Высокое развитие нравственного опыта Н.О. Лосский видит в том, что все слои русского народа проявляют особый интерес к различению добра и зла и чутко различают примеси зла к добру.

3. К числу особенно ценных свойств русского народа принадлежит чуткое восприятие чужих душевных состояний. Отсюда получается живое общение даже и малознакомых людей друг с другом. «У русского народа высоко развито индивидуальное личное и семейное общение. Поэтому даже иностранец, попав в Россию, чувствует: «здесь я не одинок». Пожалуй, именно эти свойства есть главный источник признания обаятельности русского народа, высказываемого иностранцами, хорошо знающими Россию».

4. Чувство и воля. К числу первичных основных свойств русского народа, как считает Н.О. Лосский, принадлежит могучая сила воли. Страсть есть сочетание сильного чувства и напряжения воли, направленных на любимую или ненавидимую ценность. Естественно, чем выше ценность, тем более сильные чувства и энергичную активность вызывает она у людей, обладающих сильной волей. Отсюда понятна страстность русских людей, проявляемая в политической жизни, и еще большая страстность в жизни религиозной. В доказательство своей правоты Н.О. Лосский приводит такой пример массового проявления русской страстности фанатической нетерпимости как история старообрядничества. Потрясающим проявлением религиозных страстей было самосожжение многих тысяч старообрядцев.

Русский максимализм и экстремизм в его крайней форме выражен в стихотворении А.К. Толстого:

Коль любить, так без рассудку,  
Коль грозить, так не на шутку,  
Коль ругнуть, так сгоряча,  
Коль рубнуть, так уж с плеча!  
Коли спорить, так уж смело,  
Коль карать, так уж за дело,  
Коль просить, так всей душой,  
Коли пир, так пир горой!

Страстность и могучую силу воли можно считать принадлежащими к числу основных свойств русского народа. Но Н.О. Лосский также не отрицает, что в русском народе встречается и всем знакомая «обломовщина», та лень и пассивность, которая превосходно изображена Гончаровым в романе «Обломов». Здесь он разделяет позицию Добролюбова,

который так объясняет природу «обломовщины»: «Русскому человеку свойственно стремление к абсолютно совершенному царству бытия и вместе с тем чрезмерная чуткость ко всяким недостаткам своей и чужой деятельности. Отсюда возникает охлаждение к начатому делу и отвращение к продолжению его; замысел и общий набросок его часто бывает очень ценен, но неполнота его и потому неизбежные несовершенства отталкивают русского человека, и он ленится продолжать отделку мелочей». Таким образом, *обломовщина* есть во многих случаях обратная сторона высоких свойств русского человека - стремления к полному совершенству и чуткости к недостаткам нашей действительности.

Однако сила воли русского народа, как пишет Н.О. Лосский, обнаруживается еще и в том, что русский человек, заметив какой-либо свой недостаток и нравственно осудив его, повинувшись чувству долга, преодолевает его. Недостатков много у русского народа, но сила его воли в борьбе с ними способна преодолевать их.

5. Свободолюбие. К числу первичных свойств русского народа, вместе с религиозностью, исканием абсолютного добра и силой воли, Н.О. Лосский относит и любовь к свободе и высшее выражение ее - свободу духа. Тот, кто обладает свободой духа, склонен подвергать испытанию всякую ценность, не только мыслью, но даже и на опыте. Вследствие свободного искания правды русским людям трудно столкнуться друг с другом. Поэтому в общественной жизни свободолюбие русских выражается в склонности к анархии, в отталкивании от государства.

6. Доброта. Говорят иногда, что у русского народа - женственная природа. Это, по мнению Н.О. Лосского, неверно, он, в отличие от Н. Бердяева, придерживается иной точки зрения: русский народ, особенно великоросская ветвь его, народ, создавший в суровых исторических условиях великое государство, в высшей степени мужественен; но в нем особенно примечательно сочетание мужественной природы с женственной мягкостью. Кто жил в деревне и вступал в общение с крестьянами, у того, наверное, всплывут в уме воспоминания об этом прекрасном сочетании мужества и мягкости. Доброта русского народа во всех слоях его выражается в отсутствии злопамятности. Нередко русский человек, будучи страстным и склонным к максимализму, испытывает сильное чувство отталкивания от другого человека, однако при

встрече с ним, в случае необходимости конкретного общения, сердце у него смягчается. И он как-то невольно начинает проявлять к нему свою душевную мягкость, даже иногда осуждая себя за это, если считает, что данное лицо не заслуживает доброго отношения к нему. «Жизнь по сердцу» создает открытость души русского человека и легкость общения с людьми, простоту общения, без условностей, без внешней привитой вежливости, но с теми достоинствами вежливости, которые вытекают из чуткой естественной деликатности. Однако, как справедливо отмечает Н.О. Лосский, у положительных качеств нередко бывают и отрицательные стороны. Доброта русского человека побуждает его иногда лгать вследствие нежелания обидеть собеседника, вследствие желания мира и добрых отношений с людьми во что бы то ни стало.

7. Жестокость. Доброта есть преобладающая черта русского народа. Но в то же время, Н.О. Лосский не отрицает, что есть в русской жизни также немало проявлений жестокости, даже в поведении людей, вовсе не злых по своей природе. Многие отрицательные стороны поведения крестьян Н.О. Лосский объясняет чрезвычайной нищетой их, множеством обид и притеснений, переживаемых ими и ведущих их к крайнему озлоблению. Особенно возмутительным он считал тот факт, что в крестьянском быту мужа иногда жестоко избивали своих жен, чаще всего в пьяном виде. Вплоть до последней четверти XIX века строй семейной жизни купечества, мещан и крестьян был патриархальным. Деспотизм главы семьи нередко выражался в поступках, близких к жестокости.

8. Однако сила русского народа выражается в том, что заметив в себе какой-либо недостаток и осудив его, русское общество начинает решительную борьбу против него и достигает успеха. По глубокому убеждению Н.О. Лосского, именно благодаря этому качеству строй семейной жизни в русском обществе освободился от деспотизма и приобрел характер своего рода демократической республики.

Таким образом, русский национальный характер имеет свои характерные черты, отличные от черт, присущих иным народам и непонятные для них. Та внутренняя сила, духовность и жертвенность народа, его доброта, душевная простота, сострадание

и бескорыстие и, вместе с тем, инертность, нелогичность и нерациональность поступков, поведение, оправданное чаще всего лишь интуицией, все это делает русский народ непохожим ни на один народ в мире. Россия же, в которой живет такой необыкновенный народ, не похожа ни на одну страну в мире.

***Вересович С.А., Куприянова Я.В., Попанов А.А., Струтинская Н.В. Духовность: от язычества до наших дней***

В философии, при анализе человека и человеческого общества, часто используются понятие «духа» и, связанное с ним, понятие «духовности». В разные времена духовность в обществе понималась по-разному.

В языческие времена духовность понималась, как принадлежность к единоначалию, принадлежность к природе. Быть «при роде» означало органично вписываться в порядок вещей т.е. быть частью мира и развиваться неотъемлемо, вместе с ним. Но, со временем эта естественная для человека, как вида живых существ, духовность отделилась от природы, перестала развиваться вместе с ней и перешла на путь саморазвития.

Первый шаг к самокатящемуся колесу славяне сделали с принятием христианства. На смену естественной для души человека духовности язычества пришло учение Христа, что главное в жизни есть любовь ибо «Бог есть любовь». Сначала на русских землях исповедовали общехристианские принципы догматического воспитания, где моральные правила понимались как свод законов. Но со временем на общехристианские ценности наложился отпечаток русской ментальности. В своей статье «О Русской идее» Иван Ильин пишет: «Русское православие есть христианство не столько от Павла, сколько от Иоанна, Иакова и Петра. Оно воспринимает Бога не воображением, которому нужны страхи и чудеса...Русское Православие воспринимает Бога любовью, всылает ему молитву любви и обращается с любовью к миру и к людям. Русский народ принял христианство не от меча, не по расчету, не страхом и не умственностью, а Чувством, добротой, совестью и сердечным созерцанием». И в принципе всё было бы хорошо, если бы в начале двадцатого века православие, а вместе с ним духовность общества, не переживала бы кризис.